

## 今日视点

# “总理婉拒茶水”让人动容

□朱慧松

**【新闻背景】**去年入秋以来，我国西南地区遭遇历史罕见的特大旱灾，给群众生产生活造成严重影响。正值抗旱救灾的关键时刻，3月19日到21日，中共中央政治局常委、国务院总理温家宝来到云南省曲靖市，深入旱灾最严重的地区，看望慰问受灾群众，指导抗旱救灾工作。(3月21日中新网)

在大麦地村王顺生老汉的院子里，温总理和大伙儿围坐一圈。大娘想给坐在旁边的温总理端一碗水过来，被总理拦住了。总理说：“我们不愿意喝你的水，你运来一点儿水不容易。”

毋庸置疑，给来宾倒杯水是国人的待客

礼仪之一，而家里来了总理这样的尊贵客人，想必主人是激动不已，请总理喝点儿水、歇口气这是人之常情。相信在一般情况下，总理即便不渴也不会推辞，而这次，总理或许嗓子渴得冒烟，却婉拒了村民倒茶水。因为当地正遭受特大旱灾，村民运水很是不易，生活用水面临巨大困难，看似不起眼的一碗水在这里显得弥足珍贵，因此总理实在是不忍心喝下，不想给村民添麻烦，这一幕让人感动不已。

在总理身上这样的小事还有很多，如到基层视察，都是轻车简从，和群众打成一片、促膝谈心，和老人交谈时总是请对方先坐，遇到雨天自己打伞等。或许与谋略国是相比，这样的事情实在是过于细小，但就是这样的小

事，看似不起眼的举止，却印证了总理对群众的关怀之情，真切地展现了总理亲民爱民的工作作风。面对这样的总理，群众感受不到一丝一毫的官架子而倍感亲切，自然会对总理说掏心窝的话，总理也能因此真正了解民情民意。

相比之下，有些领导官虽不大，却“官味”十足，走到哪里都是前呼后拥，在群众面前是高高在上，满嘴官腔，这样的领导让人望而生畏，群众敢对其说实话吗？

希望总理婉拒村民倒茶水这样的事情能让这些领导干部有所触动，所谓“以人为本”不是一句空话，对于领导干部而言，只有关心和尊重人民群众，才能拉近其和群众之间的距离，从而赢得信任和拥护。

## 漫画漫说

# 恐吓信的嚣张和真相还原的艰难

□滨兵/文 唐春成/图

**【新闻背景】**21日，山西多位家长以及实名举报的陈涛安收到了恐吓短信，陈涛安的家属甚至接到了恐吓电话。发信人称：“不要猜测我是谁，我们老板叫我联系你跟你讲清楚，疫苗的事情你不要再管了，如果你不管这事了，我们老板会事后给你5万块感谢费。”(3月22日《广州日报》)

“砍腿”和“给钱”结合的恐吓短信，威胁和利诱纠缠的恐吓电话，虽然是黔驴技穷的表现，但也让我们感受到违法者的嚣张气焰。在恐吓信中还有一句更“牛”的话：不要以为闹大事就有用，事情一过你还是普通人一个，我们老板也不是普通人，真要搞你，你就是告到哪儿都没用。

恐吓信能否吓退真正的勇士？答案当然是否定的。但恐吓信如此嚣张又是谁造成的？与恐吓信嚣张形成对比的是真相还原的艰难和“低调”。本来，真相只有一个，还原并不困难，只要调查“有力”，可是现在却让我们感到

调查不仅很乏力，而且阻力重重。最大的阻力恰恰是“主管部门”。3月17日《中国经济时报》记者王克勤发表关于“山西疫苗乱象”的调查报道，引发了舆论广泛关注。当晚，山西省卫生厅发布消息，称“报道基本不实”。山西省卫生厅就疫苗事件仅调查一天就得出了结论，而所谓的专家也仅仅是“自家人”；家长们希望卫生厅相关领导能和他们见面，但遭到拒绝，有工作人员让他们“走程序”，法院却不同意立案。

从山西省卫生厅等部门的种种作为来看，已经很难让公众信任了。真相肯定会有还原的一天，但付出的成本如此之大，这是让我们感到可怕的，违法权力背后纠缠着更大的权力违法，势必会使监督付出更多的代价。“要创造条件让人民监督和批评政府”、“要让人民生活得更加幸福、更有尊严”，要真正做到何其艰难。

真相还原越艰难，越能证明背后有“保护伞”，这同样可以在“疫苗事件”上得到证明。



## 看图说话

# 沙尘肆虐敲响环保警钟

□张宝峰

3月20日，我市遭遇今春首次沙尘天气侵扰，黄沙漫漫，随风肆虐，原本清晰可见的高楼在漫天沙尘中若隐若现，浑浊的空气中弥漫着一股土腥味，空气质量骤然下降……据气象专家介绍，此次沙尘暴横扫全国16省，受影响人口约2.7亿，是自2009年1月以来影响中国范围最大、强度最强的沙尘天气过程。另据报道，在未来几天内，新一轮沙尘暴将卷土重来，包括洛阳在内的河南大部分地区还可能受到影响。

面对沙尘暴，我们应该警醒与反思！沙尘暴是一种风与沙相互作用的灾害性天气现象，它的形成与地球温室效应、厄尔尼诺现象、森林锐减、植被破坏、物种灭绝、气候异常等因素密不可分，而这一切又源于人类环保意识的严重“水土流失”。可以说，那漫天飞舞的黄沙，其实是大自然对人类无休止掠夺、破坏、挥霍自然资源的抗议，是对那种不计资源、能源和成本的经济增长模式的惩戒。

和谐社会应该是一个多层次的总体和谐，她包含人与人的和谐、人与自然的和谐。在这其中，人与自然的和谐是基础和前提，因为自然是人类存续和发展的首要条件。生态环境是一个彼此相关的整体，我们生活在同一个地球村，在沙尘暴等许多人为引发的自然灾害面前，没有任何人、任何地区、任何国家能够成为旁观者。所以，治理沙尘暴，保护



20日上午，我市市区灰蒙蒙一片。

我们赖以生存的生态环境，处于沙尘源头的地区责无旁贷，而那些远离沙源的地区，同样也应该积极参与到防沙治沙中。作为地方政府应该增强生态环境保护意识，摈弃“环境购买GDP”的经济发展思路，尽快转变发展方式，主动节能减排，防治污染，发展低碳经济、循环经济。城市居民应该学会善用资源，践行绿色生活，养成环保的生活方式。唯其如此，暴虐凶猛的沙尘暴才能被逐渐驯服，我们的环境才能变得更加适合居住。

## 观点圆桌

## “给政府找事”是一种权利

**【新闻焦点】**广州有一辆面包车，被弃置路旁两年多了。有记者偶然发现，这是一辆质监部门执法用车，属广州质监越秀分局所有，仅使用了5年即被弃用。分局办公室主任闻听记者采访此事，责问记者是否“想给政府找事”。

### 正常监督何来“找事”

2004年，温家宝总理就提出，“只有人民监督政府，政府才不会懈怠”。记者是在行使正常的监督权，却被认为是“找事”，可见某些官员对舆论监督只觉排斥、毫无尊重。

——论者张汉

### 拒绝“麻烦”显出傲慢

老百姓常说，“不给政府添麻烦”，能自己解决的就不希望浪费公家的资源。可是，对于政府部门而言，倘若对公众和媒体的监督也要摆出“你不能给我添麻烦”的傲慢姿态，就离“服务型”越走越远了。

——论者王传涛

### 应该期待公众“找事”

给政府找事，不但需要勇气，也需要社会良知和正义感。家事国事天下事，事事关心，这是一个健康政府对公众的期待，也是一般公众对置身其中的社会所必须担负的职责。所以，政府从来就不该害怕也无须害怕公众给自己找事。

——论者刘长锋

## 《今日时评》 欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网  
(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”；电子邮箱：lywhpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

# 洛阳网

——洛阳人的网上家园

## WWW.LYD.COM.CN

# 点击生活 服务无限

广告热线  
**0379-65233618**

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层